

软环境铸就硬实力

——泸溪县优化营商环境工作走笔

向晓玲 印有方 李诗刚

湛蓝的天空下,碧绿的沅江边,金黄的天桥山脚下,泸溪县高新技术产业开发区里,“湖南省(泸溪)高性能复合材料特色产业园”的招牌醒目地屹立着,一排排厂房鳞次栉比、错落有致;厂房里一条接着一条流水线,正在高速运转。

今年以来,泸溪县大力实施优化营商环境攻坚年行动,营商环境持续优化,投资机遇无限扩大。软环境铸就硬实力,该县主要领导带队多批次赴经济发达地区精准招商,成功签约项目19个,引资50.6亿元,项目落地、企业发展奔涌奋进;如今的泸溪,如一颗冉冉升起的新星,映射在悠悠沅水中,绽放出璀璨光芒。

全程“帮代办”,优化服务机制

今年来,泸溪县委、县政府为彻底解决园区工业企业证照办理等难题,让企业放心投资、安心经营、舒心发展,提出创建“五好”示范园区,围绕“围墙内的事帮办、围墙外的事代办、园区的事园区办”工作目标。4月29日,湘西州首家企业服务“帮代办”中心在泸溪高新区正式揭牌。该中心组建了一支6人的高效“帮代办”队伍,政务服务大厅设置帮代办服务专区,配备窗口人员和流动服务员7名。全县各职能部门分别明确1名业务骨干专抓“帮代办”工作,定期公布事项办理服务热线,按照首问负责制、限时办结制、服务承诺制,全面正式启动帮代办服务。

连月来,泸溪县按照“一企一档、一企一策”原则,建立完备的企业档案资料库,动态掌握企业生产经营发展状况,因企收集并告知上级最新政策、生产经营环境等基础信息,对园区企业实行全生命周期的精准指导服务。建立企业运行形势分析“月例会”制度,研判当月工业经济运行形势和最新政策走势,收集企业生产经营突出问题,通报上月问题化解进度,打通企业与部门双向沟通渠道。

推行“交办制”,创新服务体系

“您手机的帮代办APP已经申请好了,资料也审理好了,我们来进行帮代办,你只需要回去等消息就可以。”帮代办中心服务窗口,工作人员正热心地接待前来办理业务的金昊新材料科技股份有限公司杨玲。随即,工作人员在帮代办APP操作后台对发改委进行了事项交办。发改委接到交办立即安排交办事项的办理,一小时后办理完毕并把资料交给申办方手里时,对方连连竖起大拇指:“这么快就办好了,效率太快了,真是感谢你们了!”

这是该县推行“交办制”的一个缩影。今年来,该县创新帮代办事项“交办制”和多部门联动机制,实行多项合办,全面优化服务体系。

以全领域、全方位、全天候的“保姆式”帮代办服务来完善帮代办服务体系,全县34个行政审批服务部门均明确了帮代办分管领导和专职人员,全面建立了帮代办绿色通道。工作专班全面梳

理园区企业、服务对象高频办理事项,建立“园区企业帮代办服务”微信群,制作办理流程指南,向企业宣传、发布。

专门组建园区“帮代办”队伍,全面落实“四代”服务,实现了“企业事园区办、家门口办”。对梳理的245项服务事项,在审批件要件齐全前提下,由帮代办中心交办给相关职能部门限期办结,对在规定时间无正当理由没有办结的单位,由组织部门通知单位主要负责人亲自办理,直至办结为止。

同时,县政务服务中心、高新区帮代办人员无缝衔接,实行联合会商、容缺预审、并联审批,做到“一次审批、一次办好”。多项举措齐齐上线,多个部门通力合作,全面抓实了“帮代办”工作,切实倒逼部门增强服务意识,压实工作责任,优化办事流程,简化办事环节,一大批帮代办事项纳入绿色通道,实行特事特办,法定提速率达70%以上。

践行“评分制”,革新评价模式

群众来监督,群众来评判!这是泸溪县在优化营商环境工作上提出的新检验方法,泸溪县是这样提的也是这样做的。

杜绝“仅评无下文”,落实“以评促整改”。7月、9月,泸溪县两次召开优化营商环境职能部门述职测评会议,25个职能部门分别接受了其服务对象的面对面测评,得分排名靠后的4个单位主要负责人,接受了县长的提醒式约谈,形成了强烈震慑。

今年以来,泸溪县全面改革创新优

化营商环境职能部门述职测评机制。随机抽取遴选个体工商户、中小微企业、两新组织和基层群众等20名服务对象,组成监督评议队伍。由职能部门对自身工作进行述职,服务对象从服务态度、工作作风、服务效能、严守纪律四个方面,面对面评议职能部门,并提出改进部门工作的建议意见,最大限度确保评议的真实性。

泸溪县倒逼加快政府职能转变,针对工作中存在的服务不好、效率不高等问题进行积极主动整改,举一反三,并实施职能部门入企检查“县长审批制”,减少对企业的各种检查打扰,让企业安心发展。

“让群众来监督政府,请群众做评判员,这是监督方式的一种创新。既丰富了民主监督形式,又促进了机关作风的转变和效能的提升。”泸溪县委书记彭武学说道。

同时,该县政府部门在高新区相继设置成立了政法服务中心,严厉打击涉企犯罪,依法保护企业和企业法人合法权益,上门提供法律援助和指导。如今,“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”在泸溪蔚然成风。

泸溪县以“工业经济高质量发展十条措施”,招商引资优惠政策“十五条”等政策为指引,引入8家银行业金融机构入驻高新区,将“普惠金融超市”开办到了企业的家门口;让企业和办事群众深切感受到泸溪优化营商环境的坚定决心,赢得对泸溪投资发展环境的充足信心,实现投资项目“引得进、干得好、可持续”。

鹤城区全链条监管为农民工“护薪”

压实行业主管部门监管责任、乡镇街道属地责任、部门联动责任、用工企业主体责任,形成齐抓共管工作格局。

该区结合企业经营状况、信用等级评定情况和历史欠薪举报投诉情况,确定65个重点企业和项目,组织人社和行业主管部门“一对一”包联,确保各类问题在属地化解。区委、区政府将保障农民工工资支付纳入区直部门及乡镇、街道年度绩效考核范畴,按季度评比,与年终绩效考核挂钩。

开发完善农民工工资支付监控预警平台,推行上线分账管理、实名制管

理、工资专用账户管理、银行代发管理,全过程监管在建项目工资支付情况。落实农民工工资支付保证金制度、应急周转金制度、按月发放工资制度等工资支付8项制度,尤其是加强政府投资项目、国企项目监管落实。

用好用足行政、刑事、信用等惩戒手段,保持对欠薪行为的高压态势,使欠薪违法者一处违法,处处受限。对欠薪违法行为符合列为“黑名单”条件的,应列尽列,予以曝光。一年来,公布曝光恶意欠薪案件1起。涉嫌恶意欠薪的,及时移送司法机关,追究刑事责任。

任。今年来,对涉嫌触犯拒不支付劳动报酬罪的2起案件移交公安机关查处,行政拘留2人,有效震慑了拖欠农民工工资的违法行为。

该区建立完善区领导接访下访机制,直接参与农民工工资问题处理。领导小组联席会议办公室充分发挥组织、协调和监督职能,形成多部门通力协作的工作格局。劳动监察和劳动仲裁根治欠薪协同配合,建立劳动执法与仲裁裁决衔接合力维权机制,形成合力维权制度。

张克勇介绍,落实举报投诉案件实行区级政府、区直部门、街道(乡镇)三层联动处理机制,人社部门多渠道多形式公开征集欠薪线索。在建工地均设立维权告示牌,方便农民工依法维权。

(李夏涛 宋泽平)

到各乡镇维修农机;农闲时段,多是上门维修的小轿车,一年下来的收入比在“水上漂”的日子翻了一番。”陈英辉谈及如今的生活乐呵道,昔日“水上漂”上岸已端稳“新饭碗”。

据了解,东安县累计为退捕渔民发放创业担保贷款1427余万元;开发145个公益性岗位,并根据退捕渔民择岗意愿给予公益性岗位就业援助;对部分年龄偏大、长期未就业的退捕渔民提供“一对一”援助服务和临时救助。

该县副县长周文表示,还将进一步健全完善退捕渔民转产安置跟踪、公益性岗位安置帮扶制度,定期跟踪回访,做到退捕不退政策,让退捕渔民告别“水上漂”,拥抱“新生活”。

(严洁 王政)

阅读活动开展和完善管理机制作出了全面部署,通过举办“七进七创”、“苏仙邀你读书”、小白鹿亲子阅读等活动,在全区营造了浓郁的读书氛围。

截至目前,该区已在人流集中区域打造了5家示范社区书屋,5家示范企业书屋,2家景区书屋,1家共享书屋,进一步满足了市民的阅读需求。全区已建成116个农家书屋,已累计开展110余场“阅读大篷车”乡村阅读推广活动。

(李秉钧 曹敏 刘乔丽)

“五大书屋”建设造就“书香苏仙”阅读之城

香苏仙”阅读之城。

“真的是阅读零距离,环境好、书籍种类又多,满足了我们几代人的文化需求。”近日,市民李女士一家三代都喜欢茶余饭后或者周末闲暇时光,一起到家门口的爱莲湖社区书屋看书阅读。宽敞明亮的爱莲湖社区书屋总占地面

200平方米,共摆放桌椅52套。书屋内有文学类、科普知识类、少儿类、民俗技能类以及报刊杂志等多类图书共计2.6万余册。

为大力建设“书香苏仙·阅读之城”,

苏仙区出台了《苏仙区“书香苏仙·阅读之城”建设实施方案》,对阅读平台建设、

党的二十大报告中指出,健全现代公共文化服务体系,创新实施文化惠民工程。郴州市苏仙区深刻领会并坚定不移把党的二十大提出的目标任务落到实处,正在全力推进社区书屋、农家书屋、共享书屋、企业书屋、景区书屋“五大书屋”建设,着力打造高质量“书

桃源县今年城镇新增就业5780人

区输送务工人员约5000人。

在优化就业服务上,桃源县木塘垸镇庆安社区创新推出“短视频”就业服务,为社区居民提供政策介绍、用工招聘等信息服务,现已录制20多期“短视频”投放至社区网格群和朋友圈,浏览量由最初的几十人次增加到1500多人次,深受社区居民喜爱。

桃源县还引进或创建家庭式作坊车间、农村合作社等200多家市场主体,全力促进本土就业。其中115家就业帮扶车间提供9500多个就业岗位,吸纳3884名本地劳动力就业,帮助居民真正实现“家门口”就

(李姣)

桂阳县调解劳动争议解“薪愁”

“没想到这么快就拿到了26万元工伤补偿和被拖欠的工资,感谢你们!”通过桂阳县劳动人事争议调解委员会调解,肖某日前拿到了工资和工伤补偿款。

今年8月,肖某在桂阳县一家科技公司工地务工时,右下肢不幸被砸伤,花去医疗费14万元。肖某与公司就工伤补偿事宜产生分歧,经过桂阳县劳动人事争议调解委员会调解后达成一致协议,赔付肖某工伤补偿和拖欠的工资共计26万元。一场原本准备对簿公堂的劳动争议案件,在桂阳县劳动人事争议金牌调解委员会调解下,最终双方当事人握手言和。

(李维坤 刘承福 刘军)

桃源县残联关爱残疾儿童

11月17日,在桃源县特殊教育学校,教师张超为学生小雨(化名)开展康复训练。在她耐心指引下,小雨一次次尝试,终于发出了正确的读音。

残疾儿童康复救助项目是今年桃源县残联承担的省重点民生实事项目之一,主要内容是帮助83名脑瘫、孤独症、智力残疾、听力残疾、言语残疾儿童,在全国各地定点康复机构完成共计664个月的免费康复训练,精细化管理项目。

目前,桃源县残联已完成130人共计969.5个月的免费康复训练,项目完成率146%。通过参加省重点民生实事项目,原本不会走路的孩子迈开了腿,不会说话的孩子张开了嘴,为折翼的家庭带来了新的希望。

(吴胜男)

屈原管理区打造群众“家门口医保”

今年来,岳阳市屈原管理区医保局牢固树立以人民为中心的执政理念,探索实施保三率、建三防、优三办等“三个一”工作措施,不断巩固拓展医疗保障脱贫攻坚成果,助力乡村振兴建设。

为了全民参保实现一个不少,屈原管理区实行网格式保姆服务,实行“一村一册一户一档”工作法,落实参保资助政策,实现了网格化管理办件率100%、综合参保率达100%、困难人群参保率100%。

该区建立高额医疗费用支出筛查预警机制,将困难群众自付费用达到0.7万元、一般群众自付费用达2万元以上的情况,定期推送区乡村振兴局、区民政局、各乡镇(街道)进行核

(徐典波)

安仁县高位推进禁毒工作

近日,安仁县政府负责人介绍,今年以来,该县禁毒工作紧扣目标任务,聚焦难点痛点,坚持高位推动、高频打击、高效管控,上下齐心、精准发力,取得一定成效。在郴州市月考评中均名列名列前茅。

安仁县委、县政府先后召开四次县委常委会会议、县政府常务会议听取禁毒工作汇报,研究解决有关问题;提出了“打好禁毒攻坚战、进入全市第一方阵”目标,为全年工作定调子、压担子。县委、县政府主要负责人多次督导、调度禁毒工作,并对进度滞后、工作被动的,直接约谈单位主要负责人。全县上下构建了主要领导亲自抓、分管领导直接抓、相关人员具体抓,一级抓一级、层

(李秉钧 谭利炳)

永兴县教育局“四办”改革服务群众

近日,家住桂阳县洋市镇的李女士,收到了一个邮政快件。打开后,是她在网上申请补办的“教师资格证申请表补办”。她表示非常高兴,可以不用来回折腾就轻松的把事办好,真是太便民了。

李女士是永兴县人,目前在桂阳县工作。由于自己的疏忽,导致教师资格证申请表丢失。李女士通过“全国一体化政务服务平台”提交了关于办理“教师资格证补办”服务的申请。永兴县教育局在后台收到申请后,立即对其资料进行审核,在资料齐全的情况下,下载、打印,然后通过

(曹传勇 雷云玲)

吉首市开展镇静药使用专项检查

近日,吉首市联合州食品药品审评认证服务中心,对全市药物维持治疗门诊中,特殊管理药品美沙酮的使用情况进行专项检查,并针对门诊存在的问题提出具体的整改措施和工作建议。截至目前,该市已对涉及特殊药品、专管药品的113家药店、26家医疗机构

进行检查,下达责令整改书6份,均已整改到位。(向涛 何再新 刘琼)

保靖禁毒宣传教育氛围浓

近日,保靖县禁毒办联合县政协、县教体局等单位,深入葫芦镇、吕洞山镇开展禁毒宣传教育活动,给广大村民普及各类禁毒知识。

活动通过发放禁毒宣传单、现场讲解及利用禁毒知识抢答等形式,向村民宣传毒品的种类、危害及相关法律条文。当天,夯沙学校内,一堂精彩的禁毒教育课开讲,“老师”结合典型案例详细讲解毒品的危害。此次活动,使广大村民进一步提高了对毒品危害的认识,对大家自觉做到珍爱生命、远离毒品,起到了很好的警示教育作用。

(刘琼 唐一凡)